
Τελική Εξέταση στα ∆ιακϱιτά Μαϑηµατικά

1. (2 µονάδες) Σωστό ή Λάϑος, εξηγείστε

(α) Σωστό Λάϑος Η πϱόταση ‘‘Αν 1+1=3 τότε κάϑε Ϲυγός αϱιϑµός n ≥ 4 γϱάϕεται σαν άϑϱοισµα

δύο πϱώτων αϱιϑµών.’’ είναι οϱϑή.

(β) Σωστό Λάϑος Η άϱνηση της πϱότασης ∀x∃y : P (x, y) είναι ∃y∀x : ¬P (x, y)

(γ) Σωστό Λάϑος Το δυναµοσύνολο του συνόλου S = {1, 2, 3} είναι το σύνολο

2S = {{}, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}}

(δ) Σωστό Λάϑος Αν για 2 µη κενά σύνολα A και B ισχύει ότι A ∪B = A−B, τότε A = B

(ε) Σωστό Λάϑος Καµία από τις ακόλουϑες συναϱτήσεις δεν είναι 1-1 και επί ως συναϱτήσεις

R → R:

f(x) = x3 − x, f(x) = ex και f(x) = |x|

(ζ) Σωστό Λάϑος ΄Αν x1, x2, ..., xn είναι µια ακολουϑία µήκους n µε λογικές τιµές, ισχύει

n∧
i=1

xi ≡ (∀i ∈ {1, ..., n} : xi)

(η) Σωστό Λάϑος Υπάϱχει ακολουθία a1, a2, a3, . . . που περιλαµβάνει κάϑε ϱητό αριθµό

ακϱιϐώς µία ϕοϱά.

(θ) Σωστό Λάϑος ΄Εστω η ακολουθία 1, 2, 4, 8, . . . που δίνεται από ένα πολυώνυµο τρίτου ϐαθ-

µού. Ο επόµενος της όϱος είναι 16.

(ι) Σωστό Λάϑος ΄Οπως και να επιλέξεις 6 διαφορετικούς ακεραίους από 1 εώς και 10,

αναγκαστικά υπάρει ένα Ϲέυγος αριθµών που διαφέρουν ακϱιϐώς κατά 2.

(κ) Σωστό Λάϑος Για κάϑε ϑετικό ακέϱαιο n, ισχύει ότι
∑n

i=1(i− 1) =
(
n
2

)
2. (1 µονάδα) Να ϐάλετε σε κύκλο τη µεγαλύτεϱη από τις ασυµπτωτικές χϱονικές πολυπλοκότητες

(α) n log n vs n2
vs log(n!)

(β) 2n vs n!

(γ) 22n vs

(
2n
n

)
(δ) 2

√
logn

vs
√
n

(ε) n2

logn
vs nlog2 n

(ζ) log n vs n
1

logn

(η) (n− 100)10 vs 1 + n+ 10n+ 1000n9

(θ) 32n vs 23n vs 10100
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3. (2 µονάδες) Με πόσους τϱόπους µποϱούµε...

(α) Να επιλέξουµε 3 άτοµα από µια οµάδα 10 ατόµων;

(β) Να αναδιατάξουµε τα γϱάµµατα της λέξης "ΠΑΠΑΓΑΛΟΣ";

(γ) Να γϱάψουµε έναν 5ψήϕιο αϱιϑµό που να πεϱιέχει το 5 και τα ψηϕία του είναι σε γνησίως
αύξουσα διάταξη, π.χ. 14589 και 15678 αλλά όχι 01235 γιατί ειίναι 4ψήϕιος, όχι 12335 γιατί

δεν είναι σε γνησίως αύξουσα διάταξη και όχι 12346 γιατί δεν πεϱιέχει το 5.

(δ) Να γϱάψουµε έναν 5ψήϕιο αϱιϑµό που τα ψηϕία του είναι σε µη-ϕϑήνουσα διάταξη, π.χ.

14559 και 12388 αλλά όχι 53879 και 01234.

(ε) Να τοποϑετήσουµε 10 όµοια ϐιϐλία σε 3 διακεκϱιµένα ϱάϕια αν κάϑε ϱάϕι έχει τουλάχιστον 1

ϐιϐλίο.

4. (3 µονάδες) Επαγωγή

(α) Να δείξετε ότι 5n−2 ≤ n! + 5,∀n ≥ 5

(β) ∆ύο παίκτες Π1 και Π2 παίϹουν ένα παιχνίδι µε έναν αϱχικό αϱιϑµό πετϱών n. Ο παίκτης Π1

παίϹει πάντα πϱώτος και οι δύο παίκτες παίϹουν εναλλάξ. Οι κανόνες του παιχνιδιού έχουν ως

εξής: Σε κάϑε κίνηση, ένας παίκτης µποϱεί να αϕαιϱέσει 1, 2 ή 3 πέτϱες από το ταµπλό του

παιχνιδιού. ΄Οποιος πάϱει την τελευταία πέτϱα χάνει. Να δείξετε ότι ο δεύτεϱος παίκτης έχει

στϱατηγική νίκης αν και µόνο αν το n είναι της µοϱϕής 4k+1, όπου k µη-αϱνητικος ακέϱαιος.

5. (2 µονάδες) Σε ένα σχολείο υπάϱχουν n µαϑητές (n ≥ 4). Κάϑε µαϑητής έχει ϕίλους στο Facebook

τουλάχιστον k άλλους µαϑητές του σχολείου.

(α) Αν οι ϕίλοι ενός µαϑητή Α δεν έχουν άλλους κοινούς ϕίλους µεταξύ τους (ανά 2), πόσο λίγοι

µποϱεί να είναι οι ϕίλοι των ϕίλων του Α σαν συνάϱτηση του k;

(β) Να δείξετε ότι αν k ≥
√
n+1, κάϑε µαϑητής Α έχει τουλάχιστον δύο κοινούς ϕίλους µε κάποιον

άλλο µαϑητή.


